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La morminţii noştri. 
D. profesor Nicolae Iorga, cu prilejul aniversării unui an 

dela moartea regelui Carol, scrie următoarele în „ Universul" sub 
titlul „Ziua de Argeş" (29 septemvrie st v.): 

»Un an după coborîrea în pământ a rămă
şiţelor aceluia care a fost regele Carol I al Ro
mâniei, la mormântul său din Argeş au venit 
pentru îndeplinirea rugăciunilor cerute de datina 
ţării urmaşul său, familia regală, cei ce înfăţi
şează astăzi ori au înfăţişat în trecut statul român 
şi câţiva alţii. Pe piatra fârâ inscripţie, care aş
teaptă pare-că însemnările unui viitor apropiat, 
flori multe se revârsaseră şi dădeau în mijlocul 
aurului greu, trivial, din biserica refăcută, impre
sia unui colţ de seninătate paşnică, de adevărata 
natură, aşa cum a dorit acest rege care numai 
la coborîrea în mormânt a voit să se ştie că eră 
un om şi cât eră de om. 

Dar trebuia să se aducă altceva decât doliul 
protocolar al celor dintâi oameni în viaţa Româ
niei. Mormintele au şi ele aşteptări dureroase, 
nerăbdâri cumplite, sete de fapta pe care cel în
mormântat n'o mai poate îndeplini. Şi la Argeş 
se cuveniâ să aducem roadele vieţii unui an 
înt'un timp când din 12 luni se poate face un secol. 

Şi ce am adus?! Discordii interne, neîncre
dere unuia în altul, cele mai cumplite învinuiri 
reciproce, ameninţări de revolte şi şoapte de 
conspiraţii. Aşa de mult ne vedeam unii pe alţii, 
şi ne vedeam astfel, încât uitam de Dânsul, de 
regele nostru de ieri... 

Şi orice solie s'ar aduce unui mormânt răs
punsuri vin din adâncurile lui. Răspunsuri au 
venit şi de sub piatra de marmoră din Argeş, 
goală de toată goliciunea unui an pierdut, în 
toate, de toţi«. 

Avem şi noi coborîtă în pământ străin floarea 
neamului nostru, care a murit moarte eroică 
pentru patrie şi tron. Morminţi fără semnul crucii, 
fără inscripţii, fârâ flori, pecetluite numai de pro
tocoalele ambulanţei sanitare de pe câmpul de 
răsboiu. 

Şi aceste morminte au aşteptările lor, ne-
răbdări cumplite, sete de fapte pe cari cei în
mormântaţi nu le mai pot împlini. S'ar cuveni 
se aducem pe aceşti morminţi roadele vieţii ce

lor 15 luni de când înlocuim acasă pe cei în
mormântaţi pe câmpul de răsboiu eari nu-şi mai 
pot îndeplini faptele datoriei lor. 

Şi noi ce ducem? gânduri rele. 
Datoraşul speculează la căderea băncilor şi 

nu-şi achită datoria care mereu creşte sub ocro
tirea moratorului şi va înghiţi averea după ce se 
va ridica moratorul. Muncitorul speculează pe 
stăpân şi stăpânul pe muncitor, aşa se distrug 
raporturile muncei cinstite. Capitalistul speculează 
nenorocirile răsboiului, aşa îngreunează pânea de 
toate zilele. Vecinul invidiază tigna deaproapelui 
său* şi îl denunţă cu denunţări falşe, ca să nu 
mai aibă copii de sărutat. Nu generalizăm aceste 
păcate, dar se obsearvă simptoamele însălbătecirii 
moravurilor chiar la cei de acasă. Pe când la 
cei de pe câmpul de răsboiu simptoame de re
naştere morală. »Pânâ acum n'am ştiut preţul 
pe deaproapele, aici pe câmpul de răsboiu am 
învăţat a mă ruga pentru deaproapele«, scrie un 
soldat prietenului său de acasă pentar car* s e 
roagă să-1 ferească D-zeu de tot răul. 

Simptoamele ce se ivesc la cei de acasă 
deschid un nou mormânt, mai grozav decât a 
trupurilor astrucate pe câmpul de răsboiu: mor
mântul moral al vieţii sociale, peirea neamului 
de fărădelegile sale. 

Succesele armatei germane, se atribue orga
nizaţiei ei, fiecare picior de om, fiecare cuiu de 
puşcă e la locul său. Din armonia aceasta resare 
gloria armatelor germane. La acest succes al or
ganizaţiei militare se asociază acum succesul or
ganizaţiei sociale interne, fiecare muncitor, fiecare 
cuiu de plug e la locul său şi din armonia aces
tui lucru se făureşte acum a doua glorie a eroi
lor căminului familiar. Din gloria aceasta a că* 
minului familiar va urma renaşterea poporului 
german şi dacă mormânt ar rămânea pentru el 
câmpul de răsboiu. Toate aceste se pot atribui 
sentimentului datoriei desvoltat la poporul german 
la idealul virtuţilor cetăţeneşti. Sunt roadele şcoalei 
germane. 

Noi ne-am dovedit organizaţi pentru a muri 
pentru Tron şi patrie. La cel dintâi sunet al 
goarnei n'a lipsit nici un soldat de român dela 
datoria lui şi nimăruia nu i-a fost inima rece în 
faţa morţii. Morminţii aceia sunt gloria oşteanului 



român din care este învierea. Acum vedem însă, 
că pentru viaţa noastră, a căminului familiar, 
existenţa mai departe a neamului nu suntem 
organizaţi. N'avem şcoala ce inspiră celor de 
acasă sentimentul datoriei faţă de noi şi deaproa-
pele nostru. Aici acasă cad suflete şi din mor
mântul acesta nu mai este înviere. 

Şcoala română noi o reprezentăm preoţii şi 
învăţătorii. Şi ce trecut glorios are aceasta şcoală! 
Acum e vremea a închegă sufletele în idealul 
unei vieţi cinstite, unitare, din care să renască 
noua viaţă orice soarte ar avea răsboiul pentru 
noi. Aşa vom cinsti morminţii eroilor noştri şi 
vom îndeplini faptele datoriei pe cari ei nu le 
mai pot îndeplini. Şi aşa ne vom arătă vrednici 
de marii noştri înaintaşi. 

Nepietatea în biserică. 
Satana părintele trufiei, care a esclamat »sui-

mâ-voi deasupra norilor şi voi fi asemenea celui 
prea înalt* (Is. 14, 14) a rămas acelaş până în 
ziua de astăzi, folosindu-se de toate mijloacele 
spre a-şi câştiga aceaaş venerare, iubire şi su
punere, pe care o are şi o primeşte cu tot dreptul 
Tatăl ceresc dela credincioşii săi. Şi nu a rămas 
loc pe faţa pământului, unde numai a putut fi 
vorba de venerarea lui D-zeu — neatins de Sa
tana spre a-şi validità şi el un drept oareşcare. 
Càci ce a fost mai demn de venerare decât 
templul din Ierusalim şi totuşi Satana şi-a avut 
şi aici vânzătorii şi cumpărătorii săi; sau ce a 
fost mai sfânt decât cina cea de taină şi Satana 
a trebuit să-şi aibă şi acolo pe al său Iuda! 

Mult adevăr conţine vechiul proverb german: 
>Wo uneer Herrgott sich eine Kirche baut, da 
baut sich der Teufel, eine Kapelle daneben«, 
a cărui senz rămâne neatins, dacă-1 vom schimba 
zicând: »unde-şi ridică bunul D-zeu templu, acolo 
îşi zideşte şi Satana altar*. Deşi pare cam ris
cată toată chestiunea ridicării altarului diabolesc 
în templu, totuşi nu vom înceta a răspunde cu 
da, pentrucă noi avem credincioşi cari cu multă 
evlavie calcă pragul bisericei unde merg să se 
închine lui D-zeu, dar durere avem mulţi, poate 
prea mulţi şi de aceia, cari cu sufletul plin de 
patimi, cu inima răscolită de dureri şi cu cuge
tul la cele rele întră în casa Domnului, unde-şi 
continue, ca şi când s'ar afla în cafenea, sau pe 
stradă discuţiile, zimbetele, strâmbându-se şi 
aruncând priviri pătimaşe în dreapta şi'n stânga. 
Despre aceşti oameni, nu vom cuteza a crede, 
că au venit la biserică să se proştearnă înaintea 
lui D-zeu închinându-se cu evlavie şi cu inimă 
curată, nu! — ci au venit să se închine cu toată 
căldura inimei lor Satanei, venerându-1, iubindu-1 
şi supunându-se Ini ca unui stăpân adevărat. 

Primii dintre oameni, cari servesc în bise
rică mai mult deavolului decât lui D-zeu sunt 
aceia, cari ajungând în casa Domnutui li-e peste 
putinţă a constata că se află într'o casă sfântă, 
într'o casă D-zeească., cugetul lor umblă fără că
pătâi dela una la alta, de acasă până la vecin, 
iar cele dela altar le lasă în grija preotului. Sfân
tul I. Chrisostom zice: »Tu ţi-ai îndoit genun
chele, dar sufletul tău stă neîndoit şi să cugetă 
la câştig, să cugeta la venitele averii, vede ca
sele descrise lui cu închipuire, îl îndeamnă la 
cuvintele prietinului...« 

Alţii cari se închină cu toată evlavia alta
rului Satanei sunt aceia, cari în casa Domnului 
râd, glumesc şi îşi fac de cap. Mai cu seamă 
tineretul nostru, priviţi numai o duminecă la el 
şi veţi vedea cu câtă uşurătate judecă el toate. 
lntrebaţi-1 numai câ de ce râde în decursul ser
viciului divin, întâi vă va privi obrasnic, după 
aceea recâştigându-şi stăpânirea de sine, va răs
punde că de ce să nu râzi când diaconul se 
mişcă atât de anevoeş, sau de preotul care are 
o voce atât de ascuţită, sau supărăcioasâ pentru 
auz. Doamne! Dacă D-zeu ar susţinea astfel de 
nedreptăţi, şi de lipsă de respect într'o casă străină, 
cum ar trebui El să judece .gluma, râsul şi atâtea 
zimbete uşuratice în casa sa proprie? — într'o 
biserică în decursul unei rugăciuni începură oa
menii să râdă cu hohot. Hristos. de pe icoană, 
se zice, că i a privit cu atâta stricteţă şi cu o 
privire atât de străfulgerătoare, încât în câteva 
zile aceia, cari erau cauza râsului muriră. 0 
dacă Cel răstignit şi aici atât de fulgerător şi-ar 
trimite pedeapsa, cât de multe cadavre ar aco
peri pământul în toată dumineca! 

Iarăşi alţii, cari nu stau cu nimic mai de
parte de cei mai sus zişi, cei cari nu încetează 
de a fi limbuţi, de a ştirici şi de a spune şi a 
aflà din dreapta şi stânga noutăţi. Priviţi de ex. 
femeile din bisericele noastre. O câtă necuviinţă 
e aceasta? Venim la biserică să vorbim cu D-zeu, 
şi D-zeu e între noi, ca să ne asculte nevoile 
sufletului şi ale trupului, şi noi să avem îndrăs-
neala a ny-1 vedea pe D-zeu, a-1 da uitării 
şi a ne distrage cu prietenii? »Deşi pe săptămână 
are una sută şasezeci şi opt de ore, — zice I. 
Chrisostom — totuşi D-zeu numai două-trei ore 
şi-a ales; şi încă şi pe aceste să le întrebuinţezi 
tu pentru râs şi glumele tale? Iată aici stă preo
tul lui D-zeu şi aduce rugăciuni pentru toţi, şi 
tu nu te temi, tu nu te cutremuri ?« 

Şi ce vom zice despre aceia, cari îşi fac 
idol din Satana, idolul desfrâului şi al luxului? 
cari vin la biserica Domnului ca să vadă şi să 
fie văzuţi, cari nu se uită la altar, nici la jertfa 
sfântă, ci îşi învârt privirile pofticoase şi pline 
de păcat în dreapta şi'n stânga. Aceşti oameni 



îţi fac impresia unor şerpi veninoşi, sau a unor 
paseri răpitoare, cari cu privirea adulmecă prada. 
Doamne! să devie casa de rugăciuni a Părintelui 
nostru ceresc, un local al desfrâului? In anul 
1630 a fost ridicată în Roma renumita cupolă 
peste mormântul sfântului Petru. Când unul din
tre, muncitori a început a întonâ un cântec ne
cuviincios şi plin de frivolitate, şi cu toată dojana 
nu înceta de a cântă, a căzut dela înălţime sdro-
bindu-se în mod îngrozitor. Astfel a ştiut D-zeu 
să pedepsească pe acela, care a ştiut, să-şi bată 
joc de cele sfinte. 

In fine mai amintim şi pe acoi oameni, cari 
când vin la biserică, în loc să asculte cu evlavie 
şi cu multă credinţă sfânta liturgie şi cuvântul 
Domnului, nu se ruşinează a se da somnului. 
Sunt astfel de oameni, cari se pun atât de obi
cinuiţi în scaunul lor, încât e învederat că voesc 
să se dea somnului, şi mai cu seamă în timpul 
de vară, când răcoarea bisericei îi ademeneşte 
să adoarmă puţin, până ce preotul zice evangelia, 
predica, sau alte lucruri mai însemnate. E o 
apucătură de artă a Satanei aceasta ademenire, 
care pândeşte pe creştini să i abată dela frica 
cuvântului lui D-zeu şi le îngreunează ochii cu 
somnul. 

O dacă D-zeu constant ar pedepsi astfel de 
fapte, cugete murdare, pofte atât de scârboase, 
cari se aduc şi se petrec în biserică, în casa 
sfântă a Domnului, cât de des am vedea acolo 
moartea?! 

Dar voi creştinilor ce faceţi? Daţi voi voe, 
ca în casa Domnului, stăpânul iadului să-şi ri
dice altar? Odată a poruncit D-zeu lui Gedeon 
ca el să ^imicească altarul lui Baal, pe care 
tatăl său îl ridicase, iar pe Hein să-1 stârpească 
în apropierea altarului. »Nimiceşte altarul lui 
Baal, care e opera tatălui tău şi stârpeşte pe 
Hain care să află împrejurul altarului*. De ce a 
voit D-zeu ca Hain să fie nimicit? Şi la aceasta 
întrebare ne răspunde un învăţat creştin zicând: 
Aceea s'a întâmplat, pentrucâ eră locul şi prilejul 
celui mai mare păcat, »pentrucă adevăratul templu 
nu a pretins dela oameni răsfăţ, ci curăţenia 
morală cea mai strictă«. De aceea, trebue să ni
micim alarul lui Baal, trebue să nimicim altarul 
Satanei şi să nc scoatem din cale toate piede-
cile desfrâului şi ale necuviinţei. Trebue să ne 
învăţăm a ne purta plin de evlavie, temător de 
D-zeu, cuviincios şi sfânt în casa Domnului, 
pentrucă zice psalmistul: »Casei tale, O Doamne, 
i-se cuvine toată sfinţenia« deci nu râsul, batjo
cura si gluma. 

Cuvântare 
l a î n m o r m â n t a r e a u n e i f e t e m a r i , m o a r t ă sub i t . 

Ja Iniei ascu li ători! 
Neamuri, cunoscuţi şi vecini, când am înţeles du

reroasa veste, că preruperea clopotelor sf. noas t re b i 
serici alaltâeri nu au sunat vre-unui bă t rân sau bă t r âne , 
gârbovite de povara anilor şi a grijilor, ci unei fete, 
nouă atât de bine cunoscută, care-şi trâiâ timpul cel 
mai scump şi mai dulce din viaţă, Incunjurată de dra
gostea părinţilor şi a familiei întregi şi care în t runea 
în sufletul ei cele mai frumoase însuşiri, ne-am cu t re 
murat de spaimă şi de durere în întreaga noastră fiinţă. 
Nu ne venea, trişti ascultători , să credem, că răposa ta 
pe care o ştiam cu toţii de o fată cuminte , lucră toare , 
sănătoasă , sglobie, să piară aşa de grabă cum pier în 
serile senine de vară stelele pe cer , să se ofilească şi 
să cadă la pământ aşa de curând, ca o floare gingaşă 
şi frumoasă de crin ajunsă de brumă. Intru adevăr , 
cazul morţii acestei fete nevinovate ne a ra tă că ce 
adevăra te sunt cuvintele scripturii , cari z i c : că n imenea 
nu ştie, nici ciastU, nici clipa morţii, care vine aşa 
de-odată şi fără de veste ; ca furul. Au doară nu-i a d e 
văra t jalnici ascultători , că chiar aşa, ca şi furul a 
venit moar tea peste aceasta gingaşă fiinţă, care chi
nuită de o boală grea şi nemiloasă a alergat în toate 
părţile după leac, după isbâvire şi acum pe urmă când 
bolnavă greu a mers de acasă învingând în sine toate 
chinurile şi dureri le, cu gândul, că are să se t ă m ă d u -
iască, nu chiar acuma, în clipa ultimei şi celei mai 
mari nădejdi i-a rupt firul vieţii moar tea acest fur 
duşman. Au nu este moar tea fur şi răpitor, când întră 
în casa oameni lor şi răpeşte şi duce aceea ce e mai 
păzit, ce mai scump. Din cele 3 fete ale casei pe care 
părinţii le iubesc atâta şi ostănesc pentru ele şi pen t ru 
fericirea lor au nu eră cea mai mică, cea mai iubită. 
Ei cu mintea şi cu inima lor păr in tească şi-au făcut 
planul ca de fica lor cea mai mică să nu se despăr -
ţească niciodată, să r ă m â n ă până în adânci bă t râne ţe 
lângă ea şi în braţele ei să moară . Că ce mult şi ce 
adânc au iubit-o părinţii pe răposata , se vede din des
perarea lor, din lacrimile lor fără număr , din durerea 
lor cea mare şi cea amară care le sfâşie astăzi sufletul 
şi până la moar tea lor. Că ce mult au ţ inut la dânsa 
priet inele ei t inere, au dovedit-o mai bine în ziua de ieri, 
când tineri şi t inere au alergat căt ră nefeiicita casă 
păr intească din toate părţ i le ca să vadă venind de de 
parte pe pretina lor ca o mireasă. Durere dânsa a 
venit de astădată ca mireasa frumos gătită a îngerului 
morţii. Drumul ei că t ră casa păr in tească unde a fost 
obicinuită să se re în toarcă veselă între părinţi i şi su
rorile ei iubi toare a fost de as tădată trist, fiindcă ea 
să rmana fată s'a întors în cur tea şi in casa lor fără 
de glas şi fără de suflare. 

Dar cine este în s tare dintre D-voastră trişti ascu l 
tători , să-şi închidă inima înaintea durerii să nu verse 
lacrimi când vede că prin grabnica şi neaş tep ta ta 
moar te a răposate i se privează casa aceas ta de a ei 
cea mai frumoasă podoabă, astăzi surorile pierd o so -
r ioară scumpă şi mult iubită, iară părinţii pe cel mai 
iubit copil al lor. Un loc gol, un loc de durere r ă m â n e 
în casa aceas ta . Intunerecul mormântu lu i înghite nă 
dejdea, iubirea şi dragostea familiei întregi. 

Nu va fi părinte, nu va fi suflet întreg de om care 
să nu plângă la vederea întâmplării acesteia. Insă dragii 
mei rostul meu de astăzi nu e să provoc durerea şi 
lacrimile D-voastră cari isvorăsc din belşug, ci să m â n 
gâi după slabele mele puter i . 



Omul t rebue să se împace cu gândul că pe lumea 
aceas ta viaţa omenească nu este sortită numai bucu
riilor, ci şi dureri lor. Ce ţine până-i Inima pe acest pă
mânt?! A-ţi văzut cum se îmbracă pământul pr imăvara 
de frumos, câte flori drăgălaşe nu răsar din el şi cum 
se vestesc mai apoi, cum înfrunzeşte codrul de mândru 
şi îi plin de cântece şi cum se desfrunzeşte mai apoi 
toamna şi cum e de pustiu iarna. Nimic nu dăinueşte 
vremea pe pământ nici tinereţa, nici frumseţa, nici 
bogăţia, nici mărirea, cu adevăra t toate trec ca fumul, 
pier ca ciaţa şi se sting ca lumina. 

Mângâiaţi-vă trişti părinţi şi triste surori că voi 
după puteri le voastre omeneşti v'aţi împlinit datorinţa. 

Aţi alergat chiar ca Iair din sf. evangelie în toate 
părţile, aţi cercat toate mijloacele cu putinţă, aţi r e 
curs la cea mai înal tă ştiinţă omenească , ca pe fica 
şi pe soara voastră să o scăpaţi din ghiarele morţii , 
dar ele au fost zadarnice, fiindcă D-zeu a hotărî t altfel. 

Mângâiaţi-vă cu aceea că fica voastră şi sora 
voastră cât i-a fost rostit să t ră iască, a dus o viaţă cu
ra tă şi frumoasă. A iubit sf. biserică, a iubit şcoala, 
a fost ascul tă toare , munci toare şi cinstelnică. îşi lasă 
în u rma ei o amintire plăcută şi neştearsă în inima 
tu turor celor ce au cunoscut-o . 

Mângăiaţi-vă cu fica voastră nu a murit, ci ea 
doarme, prin moar tea ei s'a mutat din viaţa aceasta 
scurtă şi înşelătoare în viaţa vecinicâ şi adevăra tă . 

Dacă i-a trimis ei D-zeu chinuri grele în viaţa 
aceas ta a fost pent rneâ a fost bună, fiindcă zice sf. 
sc r ip tură : „Copiii pe care îi iubeşte D-zeu îi cear tă şi 
dacă D-zeu a chemat-o la sine din viaţa aceasta a fost 
fiindcă a iubit-o", pent rucă nimeni dacă merge pe 
câmpul înflorit nn alege burueni le , ci florile cele mai 
frumoase, aşa şi bunul D-zeu pe cei mai buni, pe cei 
mai frumoşi la suflet îi chiamă Ia sine. 

Mângăiaţi-vă cu credinţa tare în D-zeu, în acărui 
ştire se nasc şi mor toate pe subt cer şi vâ grăbiţi de 
vă luaţi sănă ta te bună dela scumpa voastră fică şi so-
rioarâ, fiindcă „iată aici e t impul să se despartă de 
voi". Veniţi iubiţii mei părinţi de mă sărutaţi cu să
ru tarea cea de pe urmă, vă mulţumesc vouă pentru 
iubirea voastră şi pentru îngrijirea ce mi-aţi dat-o în 
zilele mele de sănăta te şi de boală. Măicuţa mea mult 
iubită, care ţi-ai dat şi inima pentru mine, vino şi mă 
îmbrăţ işează cu drag, că de acum încolo, nu o să mă 
mai întâlnesc cu tine, înzădar mă aştepţi , că nu o să 
mai vin. 

Dulcele mele surori , veniţi şi voi Ia mine, nici 
pe voi nu vă pot uilâ, căci am petrecut în mijlocul 
vostru a tâ tea clipe plăcute şi fericite. Acum mă duc 
din lumea aceasta veselă şi fericită să mă prefac în 
praf şi cenuşe Sănăta te bună neamuri le mele, vă mul
ţumesc şi vouă pentru dragostea cu care m'aţi încun-
ju r a t până am fost vie şi cinstea care mi-o daţi acum 
la calea cea de pe urmă. 

Sănă ta te bună cunoscuţi , fete şi feciori, vâ mul
ţumesc şi vouă că mă petreceţi până Ia groapă unde 
nu voi mai auzi nici jocuri le , nici cânteci le voastre. 
Vâ rog să vă rugaţi lui D-zeu, ca sufletul meu tinăr 
şi nevinovat , să-1 rânduiască în loc luminat, în loc cu 
verdeaţă, în loc de odihnă, de unde a fugit durerea, 
întristarea şi suspinarea, acum şi pururea şi in > eci 
vecilor. Amin. 

Vieaţa creştină. 
însemnări. 

(Urmare) 
Trebuinţele sufletului. 

Sufletul. 
Că omul pe lângă trup, are mai o parte, care se 

chiamă suflet, ştim din cuvintele T. V. „Facer i i" , unde 
se z i ce : „Şi D-zeu formă pe om din pulberea p ă m â n 
tului şi suflă în nări le lui suflare de viaţă şi aşa se 
făcu omul în fiinţă vie" (Facerea c. 2. v. 7) şi din T. 
N. din pilda Bogatul cel nebun, unde se z ice : „Nebune, 
întru această noapte sufletul tău 51 vor cere dela tine, 
dar ale cui vor fi cele ce le-ai pregă t i t?" apoi din cu
vintele Dlui nostru Isus Hristos, care z ice : „Fericiţi 
cei săraci cu duhul, că acelora este împărăţ ia cer iu-
ri lor". „Şi nu vă temeţi de ceice ucid corpul, dară su
fletul'nu-L pot să-l ucidă, ci temeţi-vă mai bine de celce 
poate să vă piardă şi sufletul şi corpul în gheena" (Ma-
teiu 10 v. 28). Sufletul nostru este imaterial , el este 
duh, suflare. Părţ i le constitutive ale sufletului omenesc 
sunt raţiunea, simţământul şi voinţa. Pen t rucă 
numai omul singur dintre toate făpturile pământului 
a re aceste trei daruri mari , zicem, că este făcut după 
chipul lui D-zeu şi pent rucă dânsul raţ iunea, s imţă
mântul şi voinţa le poate cultiva şi ridica încont inuu 
la un grad mai înalt de perfecţiune din frageda copi
lărie, până la ult ima suflare, zicem, că el e3te curat 
după asemănarea lui D-zeu. Deci dacă suntem datori , 
să ne îngrijim de trupul nostru, cu atât mai vârtos 
avem să ne îngrijim de sufletul nostru, care este însaş 
suflarea lui D-zeu, deci nemuri toare , ca şi D-zeu însuş 
şi făcut după chipul şi a semănarea lui. Să nu ne ui tăm 
la t"up, căci este t recător , ci să pur tăm grije de suflet, 
de lucrul cel nemuri tor . Trupul ni-se face după moar te 
în ţărână, însă sufletul, el t răeşte şi dincolo de mor
mânt, nu o zi, două, ci vecinie el este răspunză tor 
înaintea Iui D-zeu pentru viaţa pământească . Sufletul 
t rebue să fie deci în tot timpul conducătorul fiinţei 
noastre şi fiindcă dela el depinde preţul şi fericirea 
vieţii noastre, însă sufletul nostru cu atât va fi mai 
frumos şi mai nobil şi cu atât ne va garantă în măsură 
mai mare fericirea vecinică. cu cât ne vom îngriji mai 
mult de h rana minţii, simţământului şi a voinţei noastre 
şi le vom apără cu râvnă de primejdii. 

Raţiunea sau mintea. 
Sub ra ţ iune sau minte înţelegem noi acea putere 

a sufletului nostru, prin care în deschilinire de animale , 
cunoştinţele singuratice ce le câştigăm, fie din natură , 
fie din eul nostrn propriu, suntem în stare, să le adu
cem în legătură cauzată una cu alta şi aşa să le fo
losim pentru binele şi folosul nostru. Prin ra ţ iune au 
ajuns oamenii să cunoască puterea aburului şi electri
cităţii, a magnetismului , etc. Prin ra ţ iune sunt cu pu
tinţe şcolile, unde oamenii mai bătrâni şi mai învăţaţi 
Introduc cunoşt inţe şi diferite adevărur i îh sufletul co
piilor Insă cel mai mare folos, ce-1 avem dela ra ţ iune 
este, că pr intr 'ânsa putem ajunge Ia cunoştinţa lui 
D-zeu, întrucât îi este cu putinţă minţii noast re ome
neşti mărginite. Datorinţa naturală şi creştină a fieşte-
cărui om este, de a-şi îmbogăţi mintea necurmat cu 
cunoşt inţe necesare pentru viaţă din diferitele ramur i 
de ştiinţă. Dar mai cu seamă suntem obligaţi, să j ude 
căm cu mintea toate gândurile şi porniri le noastre de 
a se întrupa acestea în fapte ori de sunt ele de folos 
pentru trupul şi sufletul nostru ori de vor avea ele 
pentru viaţa noastră urmăr i bune sau rele. Să căutăm, 



să pă t rundem cu mintea tn legile şi frumseţile naturi i 
şi a fiinţei noastre , ca văzând pu te rea cea mare şi 
bună ta tea fără de margini alui D-zeu, credinţa, iubirea 
şi speranţa in dânsul să ne umple întreg sufletul. Acei 
oameni, cari nu voesc să cugete şi nu-şi îmbogăţesc 
mintea cu tot felul de cunoşt inţe de lipsă, de obicei 
ajung foarte rău in vieaţă, fâcându-se robi obiceiurilor 
şi patimilor s t r icăcioase. 

Simţământul. 
Omul nu este numai fiinţă gânditoare, ci şi s im

ţitoare; precum în mintea lui se pot naşte diferite gân
duri bune sau rele, aşa şi în inima lui pot să ieie 
fiinţă s imţăminte frumoase sau urî te , p lăcute sau ne 
plăcute. Datorinţa fieştecărui creştin adevăra t este, ca 
să se ferească de sent imentele păgubitoare, ca ura, 
pisma, lăcomia, invidia, mânia, etc. şi să planteze în 
inima sa sent imente frumoase, c a : sent mentul frumo
sului, sentimentul adevărului, al onoarei şi mai presus 
de toate sentimentul religios. Sent imente le sunt ca focul, 
cu băgare de seamă şi pază pot aduce bine, însă lăsate 
în voia lor, cresc în pofte şi în patimi, de nu mai 
putem să le stăpânim şi ne duc la pierzare. Câţi oa
meni au ajuns la sapă de lemn sau chiar în temniţe , 
fiindcă nu au fost s tăpâni peste sent imentele lor. Sen 
t imentele noastre depind dela gânduri le noas t re , gându
rile bune nasc sent imente frumoase, iar gândurile rele 
nasc sent imente ur.'te, de aceea neconteni t în toate 
afacerile vieţii noast re să ne îndreptăm mintea cătră 
D-zeu, cătră biserică, să convenim cu oameni cinstiţi, 
să cetim cărţi frumoase şi morale şi a tunci vom fi 
scutiţi de a ajunge robi sent imentelor stricăcioase. pof
telor şi patimilor. 

Voinţa. 
Toate ' mişcări le şi dorinţele animalului pornesc 

din o lipsă oarbă, el nu-şi poate da seama pentru 
ceeace face, omul insă a re darul dela D-zeu, de a-şi 
în t rupa în fapte un gând sau altul, dupăcum doreşte, 
să ajungă un anumit scop, pent ru aceea omul poate fi 
t ras la răspundere pentru faptele sale şi de aceea zi
cem, că omul a re voinţă l iberă. Libertatea voinţii 
noas t re t rebue să o folosim spre preamăr i rea Iui D-zeu, 
pent ru fericirea noastră şi a deaproapelui . Voinţa noastră 
t rebue să fie morală . La orice act de voinţă al nostru 
t rebue să ascul tăm de glasul conştiinţa, sădită de D-zeu 
în noi la naştere , care n e . s p u n e înainte ori de fapta 
noastră este bună sau rea şi de porunci le D-zeeşti din 
T. V. şi de normele morale . Cele dintâiu depuse în 
T. V., iar cele din u rmă în sf. evangelie. Nu mai pu
ţin t rebue să ne supunem voinţa legilor civile şi bi
sericeşti , pentru nu a ajunge în conflict cu autori tăţ i le 
statului şi a bisericii noastre . Punându-ne voinţa noas t ră 
în contrazicere cu poruncile D-zeeşti şi omeneşt i vom 
avea să suferim dureri morale şi fizice. Oamenii , cari 
îşi conformă voinţa lor poruncilor D-zeeşti şi celor 
omeneşt i , se numesc oameni cu frica lui Dumnezeu şi 
cinstiţi, iar ceice fac contrarul faptului acestuia, se 
numesc oameni nereligioşi şi necinstiţi . Fapte le celor 
dintâiu oameni vor rodi plăcere şi fericire trupului şi 
sufletului, iar faptele celor din urmă vor naşte neplă
ceri a tât trupeşti , cât şi sufleteşti. Dacă voim să ne 
câştigăm o voinţă morală şi dreaptă, t rebue, să ne 
exerci tăm voinţa de mici, fâcând fapte bune înaintea 
lui D-zeu şi a oamenilor, fiindcă precum corpul lenos 
slăbeşte şi se ofileşte, aşa şi o voinţă nededată dela 
început cu fapte bune, se strică şi degenerează. 

• Conştiinţa morală. 

Fieş tecare din noi obsearvă, că după o faptă bună 
simte în suflet o deosebită p lăcere , iară după o faptă 

rea , toată fiinţa i-se umple de frică şi de durere . (Ho
ţul sau ucigaşul tot la fereastră priveşte şi crede, că 
cu fiecare sosesc jandarmii , să-1 pună în fierâ). Aşiş
derea faptele oameni lor noştri ori ne plac, ori ne dis
plac, dupăcum sunt ele bune sau rele. Puterea aceasta 
tainică a sufletului nostru, care ne sileşte să facem ju
decată asupra faţtelor noastre şi a celor deaproapelui 
nostru se numeş te conştiinţă morală. Conştiinţa 
morală , din bună ta tea lui D-zeu, o primim odată cu 
naş terea şi dânsa creşte treptat cu desvoltarea trupului 
şi a sufletului nos t r j , însă ea poate deveni tot mai 
vie sau tot mai amorţi tă , precum sunt cele trei puteri 
de căpetenie ale sufletului nostru. Dacă mintea noastră 
în loc să o înzest răm eu cunoşt inţe frumoase şi de 
lipsă, o otrăvim cu tot felul de idei greşite, dacă sim
ţămintele noas t re nu le cultivăm, ci le lăsăm să se 
părăgineascâ şi dacă voinţa noastră o dedăm la lene 
şi la răuta te , a tunci conştiinţa noas t ră .morală piere 
încet (Hoţii, ucigaşii, înşelătorii) . Cine însă îşi pierde 
conştiinţa, pierde cea mai mare comoară, pent rucă 
omul cu conşti inţă vie şi luminată se fereşte de fapte 
rele, socotind urmări le lor cele rele şi îşi împlineşte 
toate datorinţele sale cu acurate ţa . Mijloacele, prin 
cari putem lua o conşti inţă morală bună, este în pr i 
mul rând împăr tăş i rea adeseori cu sf. ta ine a po
căinţa şi a sf. cuminecătur i , iar în al 2-lea rând 
ferirea minţii, inimii şi a voinţii noas t re de păca te şi 
de îndemnur i rele. 

Raporttil omului cătră D-zeu. 
Fericirea noastră nu poate fi nici sigură, nici 

deplină, măcar de am avea un trup sănătos şi un suflet 
luminat şi nobil, fără ajutorul lui D zeu, fiindcă dânsul 
a făcut, susţine şi guvernează lumea cu toate fiinţele 
şi puteri le ei. F ă r ă ajutorul şi fără b inecuvântarea lui 
D-zeu toată munca şi toate nizuinţele noastre spre 
bine, frumos şi adevăr sunt zadarnice , fiindcă: „De 
n 'ar zidi Domnul casa bunătăţi lor , înzadar s'ar osteni 
ceice zidesc, de n ' a r păzi domnul cetatea, îndeşert ar 
priveghiâ ceice păzesc, sau cum zice apostolul Pave l : 
„Eu am plantat , Apollos a udat, iar D-zeu a făcut să 
crească, încât nici ceice plantează, nici cel ce udă 
este ceva, ci D-zeu, celee face să c rească" (Ps. 134). 
„Domnul nostru este mai presus deeât toţi zeii, toate 
câte i a plăcut, Domnul a făcut în ceriuri şi pe pă
mânt , în mări şi în toate adâncur i le" . Motivul, din care 
a c rea t D-zeu lumea şi pe om, este bună ta t ea sa n e 
mărginită, creatorul atotbun a voit, făcând pe om, ca 
acesta să se bucure de plăcerile existente, înzestrându-1 
cu tot felul de însuşiri trupeşti şi sufleteşti, prin c t r e 
acesta să poată ajunge la fericirea cea mai înaltă, căci 
zice psalmistul (VIII.) „Ce este omul, de-ţi aduci aminte 
de e l ? Cu puţin mai mic decât îngerii l-ai făcut, cu 
onoare şi măr i re l-ai încoronat , l-ai făcut domn peste 
lucrul manilor tale, toate le-ai supus sub picioarele 
lui şi să-1 p reamărească pe e l" . Dl nostru Isus Hristos 
z i ce : „Aşa să lumineze lumina voas t ră . . ' 1 Mat. 5. 16., 
iar apostolul Pave l : „Măriţi pe D-zeu în corpul şi în 
spiritul vostru, cari sunt alui D-zeu" (Corinteni I. 6. 
v. 20). Deci dacă D-zeu este păr intele nostru iubitor 
şi binefăcător, noi t rebue să ne purtăm faţă de el ca 
nişte fii, de el ni-se cuvine să ne rugăm pentru har, 
în el să credem, pe El să-1 iubim şi în El să nădăjduim. 

alfa. 
(Va urma). 



Un inamic de temut: Alcoolismul. 
. . Paris, Aprilie. 

.Cele două Camere au votat supr imarea absintu
lui. Avem încredere în cuminţenia Senatului că va da 
aprobarea sa legii care interzice înmulţirea viitoare a 
debitelor de alcool. Numărul lor actual, peste 430.000, 
este o cifră destul de mare în sine pentru ca chestiu
nea alcoolismului sâ-şi păstreze aceeaş importanţă şi 
ca primejdia socială să r ămână integrală. 

Armata dă exemplul în zona răsboiului. 
Ar trebui ca în interior decizia generalului Franche t 

d 'Esperay să devină regulă generală, nu numai pentru 
binele moral şi fizic al oamenilor car se instruesc în 
depozite, dar şi pentru a da municipalităţi lor nu pre
cedent si un stimulent în reglementarea restrictivă a 
consumări i alcoolului şi pentru readucerea in vigoare 
a legii din 1873 referi toare la beţia publică. 

Unul din factorii cei mai importanţi in vieaţa 
economică actuală a ţării e fără îndoială braţul de 
mancă . 

Şi tocmai el e în timp normal, şi chiar în situaţia 
prezentă, cel mai atins, ros chiar de flagelul alco 
olismului. 

O scrisoare ce vine dela un mare personal in
dustrial a semnalat acum de curând preşedinţilor 
Camerelor de comerci din Franţa, întruniţi atunci la 
Paris, ce piedică ia reluat ea afacerilor este alcoolismul, 
nu numai în general , dar tocmai pentru că meseriaşii 
sunt acum dela mobilizare mai ca or icând rari in ţa ră . 

Nu trebuie să fii mare profet pentru a spune de 
acum că, după criza grozavă prin care t recem, Fran ţa 
oricât de bogată ar fi în capitaluri , va fi foart săracă 
în b ra ţe - Trebuie dar de aaum să se prevadă toate 
mijoacele peutru a intensifică producţia acestor braţe 
pent ru cucerirea pieţelor s trăine şi pentru conservarea 
pieţei in terne. 

Să lăsăm să vorbească industriaşul, care a avut 
curajul patriotic de a semnală , pr intr 'un exemplu frapant, 
dificultăţile imediate ale situaţiei ce creiază alcoolul în 
multe industrii, care împiedică totodată pe producă tor 
de a-şi asigură lucrători serioşi, şi pe salariat, victima 
acestei pasiuni, de a găsi o ocupaţ ie stabilă şi de a 
încetă de afi un neocupat în sarcina naţiunii. 

Chia a doua zi după bătălia dela Marna, cu toate 
îndoielile şi ezitările colegilor mei, am întreprins de a 
pune iar în mişcare cele opt exploataţ iuni industriale 
şi comerciale cari se află sub direcţia mea. 

După un timp de producţ ie slabă, în Octomvrie, 
am izbutit din luna Ianuarie să ajung la producţia 
totală în patru din aceste s tadi l imente. 

Obstacolul cel mai teribil contra căruia a trebuit 
să lupt eră alcoolismul: pent ru a înlocui 40 lucrători 
mobilizaţi, numai în una din uzimile noastre, am a-
pelat iii şapte sau nouă comitate de refugiaţi,- la ser
viciul de plasare al ministerului de i terne, şi astfel cu 
o încăpă ţânare de breton am angajat, succesiiv, 2 . 5 
ăefugiaţi sau oameni fără lucru, luând în sarcina 
noastră cheltuielile lor da călăter ie dela Paris până 
la uzină, ueprimindu-i decât după ce mă asigurasem 
bine că doreau să lucreze. 

Şi cu toate- acestea, până în timpul de faţă 
n ' am putut să adun încă cei 40 de lucrători , ce erau 
necesar i . 

De fapt, o statistică precisă indică că din 170 
oameni cari n 'au putut fi reţinuţi , peste 80 au fost 
concediaţ i pent ru beţie flagrantă şi repe ta tă . 

Adică, dacă s t ar putea scoate o lege de aici, am 
ajunge să conchidem că înhiderea pieţelor de a lcool 
ar permite să se întreiascâ producţia de luerâtori 
francezi, 

Eără a generaliza chiar până la acest punct, e 
de netăgăduit că producţia industr ială a ţării n 'ar putea 
decât să câştige cu o legislaţiune foarte severă asupra 
alcoolului. Nu trebuie decât să amintim pagubele 
cauzate de acest produs la desvottare rassei şi a cr imi
nalităţii . 

Dacă momentul care pare favorabil nu e socotit 
de legiuitori ca indicat spre a curmă răul dela r ă d ă 
cină, puterile publice tot au o a rmă prin legea din 
"8 Ianuarie 1813, care decât să fie întări tă prin câ t e 
va circulari energice căt re muncipaii tăţ i , poliţie şi 
magistratură. Din ziua când un agent al autorităţii , ori
care ar fi rangul său ierarhic, se va simţi susţinut, 
faţă si contra tuturor influenţelor, în apl icarea strictă 
a legii, efectele hune nu vor întârzia de a fi simţite. 

Sperăm că guvernul care, din fericire, a luat la 
începutul mobilizării iniţiativa suprimării absintului, 
va continuă lupta contra acestui duşman periculos in te re , 
care e alcoolismul. 

Toată ţara cuminte va fi cu el. 
J.-M. C. Bau. 

0 jurisprudenţâ a casaţiei. 
Curtea de casaţie din Franţa , în urma recursu

lui ministerului public, a anulat o sentinţă achi tă toare 
rostită de tribunalul corecţ ional din Châ teauneuf con
tra unei cârc iumărese care , în dispreţul ordonanţei 
prefectorale oprind vânzarea rachiului în detaliu, con
tinua să servească clienţilor această otrava. 

Deciziunea aceasta a casaţiei, ca re are valoarea 
unei jur i sprudente — deoarece pentru întâia oară 
înal ta Curte eră chemată să se rostească asupra lega
lităţii măsuri lor administrat ive pentru combaterea a lco
olismului — va face epocă in analele judiei r iare din 
marea republică apusanâ, unde ravagiile alcoolismului, 
până la declararea răsboiului , au fost cu drept cuvânt 
spă imântă toare . 

în t reaga pressă franceză a salutat această decizie 
ca începutul intervenţ unei energice a statului contra 
teribilului agent de dis trucţ iane a societăţii , cu atâta 
vigoare denunţat de Emile Zola in romanul său social 
„ A'Assommoir". 

Iată textul deciziei în chestiune : 
Având în vedere legea din 5 august 1914, care 

menţ ine s tarea*de asediu declara tă prin decretul din 
2 august aceiaş an ; 

Având în vedere art icolul I al ordonanţe i p re 
fectului, aprobată de căt re autor i ta tea militară, articol 
care sună : 

„Vânzarea alcoolului în detaliu este riguros oprită 
— in depar tamentul Euere-e t -Loir . Aceasta in terdic-
ţ iune se aplică nu numai debitelor în cari se ia bău
turi cu sticla acasă, dar şi localurilor unde conz^ma-
ţ iunea se face pe loc" ; 

Considerând, că prin art, 9 9 , legea din 5 apri l ie 
1884 reserva în mod special administraţ iei super ioare 
dreptul de a luă pentru toate comunele depar t amen
tului sau numai pentru unele din ele toate măsuri le 
relativ la menţ inerea salubrităţii , a siguranţei şi a 
liniştei publice, că puterea de reglementare astfel acor 
dată prefecţilor se întinde la cafenele, cârciumi şi alte 
debite de băuturi şi, că după termenii art. l t din 
legea dela 17 iulie 1880, infracţiunile şi con t raven-



ţiile la regulamentele de poliţie privi toare Ia aceste 
stabilimente publice sunt pedepsi te cu pedepse de sim
pla pol i ţ ie ; 

Considerând, ca legea delà 9 august 1849 dispu
nea, la art. 7, că îndată ce s'a declarat s tarea de 
asediu, puteri le de cari eră învestită autor i ta tea civilă 
pentru menţ inerea ofdiaei şi a poliţiei t rec în în t re 
gime in manile autorităţii mili tare ; 

Considerând că tradusă in faţa tr ibunalului de 
simplă poliţie din Châteauneuf, sub prevenţ iunea de 
de a fi contraveni t la dispoziţiunea mai sus citată a 
ordonanţei préfectorale delà 9 octomvrie 1914, de 
oarece a vândut rachiu în delaliu în debitul de bău
turi ce exploatează, femeea D... a fost declarată achi 
tată pentru motivul, că în materie de reglementare , 
s tarea asediu nu conferă autorităţi i civile şi că prohi 
birea de a pr inde alcool n ' a r"puteà fi impusă decât 
pr intr 'un text de lege ; 

Dar, considerând că depar te de a interzice în 
mod general şi absolut comerţul alcoolului în depar ta
mental Eure-et-Loir , o rdonanţa prefectoralà delà 9 
octomvrie 1914 — pe care autori tatea militară şi-a 
însuşit-o aprobând-o — specifică că vânzarea alcoolu
lui nu e oprită decât a tunci când se face în acelaş 
timp in detaliu şi în debitele de băuturi ; 

Că o a ta re reglementare , făcută în scopul de a 
asigura menţ inerea siguranţei şi liniştea publică, în t iă 
legalmente în cercul ar ibuţiunilor autorităţi i préfecto
rale şi, prin est indere, în atr. 'buţiunile autorităţi i mili
tare, atunci când s tarea de asediu e declarata ; 

De unde urmează că refuzând de a aplica femeii 
D .. apl icarea pedepselor edictate prin art, 4 şi 71 al 
codului penal , sentinţa a taca tă a violat zisul art icol 
din lege : 

Pent ru aceste motive : 
Casează sentinţa în chest iune. 

2721—-1915 szám. A tornovai j a r á s fó'szolgabirájától. 

Fa-eladási hirdetmény. 
A zarándhódósi volt urbéresek mintegy 25 kat. 

hold kiterjedésü ,,Rószág" nevü legeló terüielén 1184 
tómordob meter tòlgybó és 1002 tomordób meter iser, 
kevés bükk és gyertyánfából álló, osszesen 2186 to-
mordobméter t tevó faáliománya, az 1915 évi november 
hó 9-én délelott 11 és fél órakor Zarandhódo^ kòzség-
házánál , zárt ajánlatok benyujtásával kapcsolatos nyil-
vános szóbeli á rverésen el fo¿> adatni . 

A fakészlet hivatalosan megállapitott becs-egyben 
kikiálltási ara 14600 (tizennégyezerótszáz) korona. 

A kellóen kiállitotl és lezárt egykoronás bélycggel 
és bankpénzzel — készpénzben vagy ovadékképes ma-
gyar aliami ér tékpapirban — ellálott irásbeli zár t ajánlat 
a szóbeli árverés megkezdése elòtt nyujtandó be az 
árvereló bizottság elnokéhez, postan megküldhetó a 
tornovai j a rás fószolgabírájához, s abban kijelentendo, 
hogy ajánlattevó az árverési és szerzòdési feltételeket 
ismeri és kotelezóleg elfogadja. 

A késòbb érkezo és a feltételeknek meg nem fe-
lelo, valamint utóajánlatok el nem fogadtatnak. 

Az árverési és szerzòdési feltételek a tornovai 
j a r á s fószolgabirájánál és az aradi m. k. aliami erdó-
hivatalnál megtekinthelok, illetve megszereshetók. 

Tornova, ¡915 október hó t3-án . 
Hanthó Jeno 
' foszolgabiró. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a II. din 

Bruznic (Marosborosznyok) protopresbiteratul Lipovei 
- devenită vacantă prin decedarea preotului Gheorghe 

Muntean în cursul împlinirii funcţiunilor preoţeşti la 
oaste — în conformitate cu ordinul Ven. Consistor de sub 
Nr. 4180/1915 se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala"* 

Emolumentele parohiei sun t : 
1. Una sesiune parohială în estenziunea cupr insă 

în coala catastrală, cu dreptul de păşunat . 
2. Un intravilan cu grădină estravilană în păşu 

nea comunei . 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuale întregiri dela stat. 
Alesul va beneficia întreg venitul parohial numai 

dela 20 iunie (3 iulie) 1916, pe motivul, c ă până a tunci 
j umă ta t e compete văduvei în urma drepturi lor ei ga 
rante în §. 26 din Regulamentul pentru parohii . 

Toate dările publice în proporţ ia beneficiului pa 
rohial le sol veste alesul, care se îndatorează a ca te -
hiză la şcoala confesională fără al tă r emunera ţ iune . 

Parohia e de clasa Il-a, deci dela reflectanţi se 
recere asemenea cvalificaţiune 

Recursele adjustate cu documente le prescr ise p re 
cum şi cu atestat despre eventualul serviciu prestat 
până aici au a se subşterne în terminul concursual la 
P. O. Oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) adresa te 
comitetului parohial din Bruznic. 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezenta în vre-o 
duminecă ori să rbă toare în sf. biserică din Bruznic 
spre a-şi arătă dester i ta tea în cele r i tuale şi orator ie 
observând strict cele cuprinse în §. 33 din Regula
mentul pentru parohi i . 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Bruznic 
ţ inută la 31 iulie (13 august) 1915. Comitetul parohia^ 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppbiterul Lipovei. 

— a - 2 — 3 
Pentru întregirea postului de capelan temporal pe 

lângă bătrânul şi neputinciosul paroh Procopiu Lelescu 
din parohia de clasa a II. Vizma, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publicare în „Biserica şi 
Şcoa la" din Arad. 

Ernolumentele împreuna te cu acest post s u n t : 
1. Jumăta te din sesia parotaială, după parcele , 

înţelegându-se şi j umă ta t e din intravilanul parohial 
2. Jumăta te din toate stolele legale. 
3 . Jumăta te din birul parohial . 
4. Eventuala întregire dela stat. 
După jumăta tea de sesie şi de intravilan, cape 

lanul are să poarte sarcinile publice. 
Reflectanţii la acest post să-şi trimită petiţiile 

concursuale , inslruate cu documentele de Jipsă pentru 
clasa parohiei, subsemnatului comitet, pe calea oficiului 
protopresbi teral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Te-
mes-megye) şi au să se prezenteze intr 'o duminecă sau 
sărbătoare , în s. biserică din loc, spre a-şi arătă des
ter i tatea în cântare şi tipic, eventual în oratorie şi în 
serviciu bisericesc. 

Intru cât reflectanţii au mai funcţionat până acuma 
ca preoţi , t rebue să aeludă şi conduită dela respect ivul 
şef t ractual . 

Alesul capelan e dator să ca tehiz tze şcolarii noştri 
dela şcoala din loc fără altă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine : Gherasim SSrb protopresbi ter . 

— a — 3 - 3 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

i 

I Librăria Diecezană | 
I Arad, Strada Deak Ferencz N-rul 35 I 

Mare depozit in ornate recuizite bisericeşti şi anume: 
Ornate (odăjdii) în. cele mai variate execuţiuni : 

după ritul bisericei ort. române delà . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. : 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat : 

delà 3 6 — 2 0 0 cor. : 
Potire de sticlă f 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot • 

soiul de metal şi lemn delà 4 — 100 cor. j 
Cădelniţe de bronz şi argint delà . . . . . . 2 0 — 100 cor. j 
Gandele de argint delà — 100 cor. j 
Disc cu stea de bronz şi aur, delà . . . . . — 5 0 cor. { 
Litier argint china 130 cor. ] 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, delà 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mal 

simplu delà 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. | 
• 

Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania., j 
Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele- : 

lalte necesare bisericilor noastre. ? 

• la dorinţa servim la moment cu iniormaţioni şi desluşiţi mai detailate. • ! 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . : 

RidieUr ropMMtai: Romaa R. Ciorogariu. • • Tifarli ţi t i i tm H'ififraln fiinuui iii *rad. 




